

培育湘江新区, 推进扩权强县试点

力争全年完成固定资产投资2万亿元以上



政府工作报告将全面落实改革开放目标任务摆在了2014年工作的首要位置,长株潭试验区将继续推进十大改革,谋划培育湘江新区等新增长极,大力推进节能减排,淘汰落后产能项目,推进湘江保护与治理;新型城镇化坚持产业兴镇,把县域经济作为统筹城乡发展的结合点;基础设施建设力争全年完成固定资产投资2万亿元以上。

1 资源性产品价格改革

2 两型工业注入、提升及落后产能退出机制改革

3 联合产权交易平台及其机制改革

长株潭试验区十大改革

4 PM2.5监测及防治体制改革

5 排污权交易机制改革

6 农村环境污染治理及再生能源利用改革

7 生态补偿机制改革

8 绿色建筑推广机制改革

9 绿色出行改革

10 GDP 绿色GDP评价体系改革

嘉宾

●张早平,省人大代表、经济学博导

关键词:两型社会
谋划培育湘江新区等新增长极

【摘要】

继续推进长株潭试验区十大改革,推广十大清洁低碳技术。推进城乡统筹、土地管理、行政管理、金融管理等制度和机制创新,重点开展土地空间使用权确权登记、政府管理创新和考核评价体系改革,加强生态绿心地区保护。谋划培育湘江新区等新增长极。

大力推进节能减排,加大差别电价和企业直供电实施力度;加快节能技术改造和淘汰落后产能项目建设;着力推进工业、建筑、交通、公共机构和居民生活等领域的节能降耗。

全力推进湘江保护与治理等重点生态环保工作。实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度。落实最严格的耕地保护制度和节约用地制度,严格用途管制,强化节地考核。实施最严格的水资源管理制度,建立和完善用水总量控制、用水效率控制、水功能区限制纳污控制“三条红线”指标体系和考评机制。

【解读】

两型社会建设,报告提出了“三个最严格”来落实国家生态补偿机制,保护土地和水资源,建立了“三条红线”,其力度之大史无前例。湘江治理是重中之重,我省将其列为省政府“一号工程”是非常英明的决策。

湘江治理要做好恢复水质,恢复航运功能,统一方案全流域同时治理。谋划培育湘江新区等新增长极写进了政府工作报告,令人振奋。我省要争取将湘江新区晋升为国家级新区(副省级单位),成为国家战略层面的新区,列入国务院直管范围。

国家级新区从1992年上海浦东新区开始设立,目前全国还只有6个,分别为上海浦东新区、天津滨海新区、重庆两江新区、浙江舟山群岛新区、甘肃兰州新区和广州南沙新区,中部六省还是空白,湖南争取将湘江新区打造成国家级新区是有很大机会的。

以大河西先导区为基础谋划培育湘江新区,其带动作用可以覆盖整个湖南,在中部六省也将起到示范作用。

嘉宾

●张早平,省人大代表、经济学博导

关键词:新型城镇化
城镇化的关键在扩权强县

【摘要】

湖南的新型城镇化将坚持科学规划,促进长株潭等城市群发展,推动市州区域性中心城市、县级市和县城,以及小城镇协调发展,加快发展省级边界中心集镇,致力形成科学合理的城镇体系。

坚持产业兴镇,推动产业和城镇融合发展。把县域经济作为统筹城乡发展的结合点,继续推进扩权强县试点。完善县域经济发展机制,继续实施特色县域经济发展工程。

完善城镇化健康发展体制机制。把生活更美好作为城市发展的出发点和落脚点,走以人为本、四化同步、科学布局、绿色发展、文化传承的新

型城镇化道路。

【解读】

新型城镇化,重点是县城,关键是扩权强县。发展一系列小城镇,这是最明智的思路,这样可以解决大城市病的系列问题。目前实行的财政省管县是向全面“省管县”改革的关键一步,也是一种过渡。

新型城镇化,一定要以产业为支撑。报告提出“坚持产业兴镇,推动产业和城镇融合发展”抓到了点子上。因为城镇化后,如果人没有就业就会成为无业游民,进一步则会成为流氓,成为社会不稳定因素。我们可以将中心城市的大企业、大产业延伸到县城和中心乡镇。

嘉宾

●吴建平,省人大代表、省人大环资委委员、高级经济师

关键词:基础设施
力争全年完成固定资产投资2万亿元以上

【摘要】

交通,争取建成通车高速公路400公里,新改建国省干线1500公里;实施洞庭湖航道升级工程,推进湘江土谷塘航电枢纽、湘江长沙综合枢纽等水运项目建设;加快沪昆客运专线湖南段、怀邵衡、黔张常等铁路项目建设;推进长沙机场飞行区东扩及支线机场改扩建,发展省内支线航空和国际航线。

能源,新增新能源发电装机120万千瓦以上,推进西气东输三线湖南段建设,加快新一轮农网、主网输电网架及县城电网改造。

城建,重点建设各市州城市供水、供气、污水垃圾处理、地下管网、公共交通和绿化、美化、净化等工程。

信息,重点推进第四代移动通信、光纤宽带网络、局域传感网络和云计算网络等设施建设。

水利,重点加强洞庭湖和“四水”流域综合治理,以及水源工程建设。

生态,继续抓好退耕还林和生态林建设,开展第二批循环经济试点,推进园区循环化改造。

民生,大力推进城乡安居工程和环境治理等项目建设。引导房地产业健康发展,加大普通商品房供给。

力争全年完成固定资产投资2万亿元以上。

【解读】

固定资产投资实际是拉动经济发展的一个关键窗口。在全球大背景下,固定资产投资作为推动经济发展的有力抓手和重要内容,对于湖南顺利实现全年增长目标任务至关重要;同时,从发展阶段看,湖南各市州仍处于高速增长期,城市功能完善和提升空间还相当大,做好各项固定资产投资工作对于湖南的可持续发展、进一步增强各市州城市辐射力、竞争力意义重大。

路通了,就有了与对外对接的途径。这样,老百姓的产品就能出得去,同时,外面的东西也进得来。物流流通,将会带来经济的发展,老百姓的日子也就过得更好了。

政府在加大基础设施建设投入的同时,还可加大政府服务力度,少设卡、多做事,对投资环境加大整治力度。

■三湘华声全媒体记者 李国平 曾力 刘弛